

telstva městského ládné příčiny k obavám, že by poměr byl porušen. Pokud bude varštat potřeba více dělnictva v městech, potud bude se toto množit na úkor venkova. Když by měl nastat ale nějaký obrat, bude přebytek dělnictva v městech hledat vlivu na venkově.

PŘED MĚSÍCEM VOLNOU PŘESIDENTSKOU ujišťovali demokraté, horuřitelé pro svobodný obchod, že jsou okrádání ochranným clem, že kdybychom měli svobodný obchod, mohli by koupiti všechno mnohem levněji, jako šatstvo, nástroje potřebné, potraviny atd. To mu ale nepověděli, že když se bude kopovati zde laciné zboží, vyrobené lacinou prací evropskou, že továrny zdejší budou zavřány, že mnozí budou uvrženi do zahálky a ti, kteří přece práci podřít, že budou muset pracovati o 10 až 50 procent levněji než pracovali dříve. Ten lehkověrný lid dal jim konečně vřru a teď ovšem pozdě bychom honf. A se nepovedli to čtu brozili, nezavedli svobodný obchod, nezrušili nadobro ochranné clo, nýbrž jen snížili je částečně, přece tím uvrhli průmysl náš na pokraj záhuby a celou zemi přivedli na pokraj úpadku. Mnozí z těchto falešných proroků pravě, nechť ani slyšeti o otázce celní, bavě se to mají nyní jinou volavku a slyšá se neobmezené ražení stříbra. To jest nyní ten universální lék, který má odpomoci všemu zlu, ač před málo lety o něm nevěděli a tehdy byl to svobodný obchod. Po neobmezeném ražení stříbra by muselo ovšem následovat neobmezené vydávání papírů a blábolent takových falešných proroků dochází sluchu a vřry. Jsou ještě rozumní lidé, kterým nenapadne, že kdyby bylo možno takovouto cestou dostati blahobytu pro všechny lid, že by cestu takovou již dávno byli nastoupili panovníci monarchií a uspokojili tak své národy a zjednali si jejich blahobčent. Nezáleží na tom, jaké peníze máme, totiž z čeho jsou, ale záleží na tom, aby byly plnocennými, ne dle jména, nýbrž ve skutečnosti. A zvláště dělníkům musí na tom záležeti, aby za svoji práci dostávali peníze co možná nejlepší, majitel největší možnou kupní hodnotu. Co bylo platno Jihanům v době občanské války, že měli peněz balíky, když musili jich mít na kolečko, aby si mohli koupiti snídani.

Zprávy osobní.

— Pánové Ed. J. a J. J. Texel a p. Mahoney z Bruno, byli v Omaze koncem min. týdne za obchodními záležitostmi a byli jsme potěšeni jejich zprávou, že v okolí Bruno bude úroda obstojná.  
— Pan V. L. Vodička z Odell přijel do Omahy v sobotu a súčastnil se výletu do West Point. Zvěděli jsme od něho, že v jižním pořadí okresů Nebraska a v severním pořadí okresů Kansaských jest skoro neúroda a tudíž dopadá to tam smutně.  
— Pan Hlaváč z Brainard, Neb. zavítal do Omahy koncem minulého týdne za obchodními záležitostmi.  
— Pp. Kirchman, bankéř z Prague a H. A. Fisher obchodník z téhož města, byli v Omaze v sobotu a stěžovají že v té části Saunders Co bude úroda skrovná.

Vražda. V Měděnci u Přtšecnice (okr. kadaňského) nalezena byla v úterý dne 22. červecce mrtvola obuvníka Jana Bergera. Byl 64 let star a neznámý pachatel zprevodil ho se světa za časného rána, patrně z nenadání. V těle zavražděného nalezeny při soudní obdukcí krom velkých broků i kostěné kuličky značné velikosti, jakých používají děti ke hraní.

Přehází pozdě.

Z Kanceláře Národopisné Výstavy došlo nás asi tucet plakátů, přinašejících na jednu straně vkusné litografované některé budovy výstavní, mezi nimiž i americkou residenci a farmu, opatřené na druhé straně stručným vysvětlením ve čtyřech řečech, totiž v české, německé, anglické a francouzské, se žádostí abychom je místním anglickým časopisům rozeslali, aby zájem mezi Američany - turisty buditi pomohli. Zároveň žádá výstavní výbor, abychom objednávkou na losy výstavní, každý v ceně jedné koruny, od odběratelů přijímali.

Ohledně převážního vyhověli jsme neodkladně žádosti a rozeslali plakáty na různé časopisy místní i venkovské, ač pochybujeme velice, že bude to mít jakýkoliv účinek a to z více příčin než jedné. Předně vzpoměla si správa výstavy na americké turisty až trochu pozdě, neboť počátkem srpna končí již doba, kdy turisté američtí do Evropy se vypravují a za málo týdnů nastane již čas, kdy z Evropy se vrací. Za druhé, správa výstavy nepostarala se ani v nejmenším o to, aby v čas upozorněno bylo čtenářstvo amerických listů na to, že se výstava v Praze zahájila a odbývá, tak aby udalost tuto sledovati se zájmem mohlo. O zahájení výstavy nepřineslo podmořské lano ani fádečky, ani associovaný tisk, ani spojený tisk a jest tudíž úplně neznámo čtenářstvu amerických listů, že vůbec nějaká výstava, tím méně že tak zajímavá a jediná svého druhu výstava v Praze se odbývá. Konečně za třetí, pochybujeme že si americký tisk valně povšimne plakátu jenž mu byl zaslán, jednak z příčiny právě uvedené, neboť americký tisk hledí přinašeti zprávy pouze jen takové jež pro ten čas zajímavosti pro jeho čtenářstvo zdáti se mají a pak nemá v obyčeji přijímati co nějakou novinku neb zprávu, co v plakátu otištěno bylo.

Chtěla-li kancelář Národopisné výstavy upoutati pozornost turistů na výstavu, pak měla v čas nakročiti v cestu, kterou před třemi lety Národní Výbor vyšlapal a pro ni připravil. Měla totiž vzbuditi zájem pro výstavu u fidele Spojeného neb Asociovaného tisku v Londýně, tak aby též vyslal tam k otevření svého zpravodaje a o výstavě obšírněji zprávu podal, nejen přiležitostně aneb jednou, nýbrž častěji. Když bychom pak každé neděle v nedělních listech dočítali se zde zpráv o výstavě pražské, to by bylo vzbudilo pozornost turistů amerických a nepochybně získalo Praze značnou návštěvu cizinců. Páni v Praze tomu ovšem jinak rozumí a marně jest jim co vysvětlovat aneb na něco je upozorňovat. Oni domnívají se, když něco podnikají, že celý svět povinen jest je pozorovati. Máme v tom ohledu bohužel smutné zkušenosti. Národní Výbor všemožně se vynasnažil přiměti zástupitelstvo Národní strany k tomu, aby z jeho středu podávány byly zprávy o politických snahách a člech strany národní, kteréž by rozšiřovány byly jak Spojeným tiskem, tak časopisem Bohemian Voice; věda dobře že jen tím způsobem, pomocí spojen. tisku a telegrafu, lze vzbuditi za hranicemi účastenství a zájem pro zpravodlivou věc českou. Národní Výbor postaral se o to, aby zprávy takové byly přijímány Spojeným tiskem, avšak nemohl dočtiti toho, aby pravidelně byly podávány a vůbec ne toho, aby zprávy ty vycházely z přírodního pramene, ze samého kruhu poslanceckého, tak aby associovaný tisk mohl hleděti k nim co v každém ohledu spolehlivým a autentickým. Snahy všech národů o samosprávu dochází v této zemi sympathy, jen když národ zdejší ví, oč se jedná a jaké cíly jsou. Ludvík Košťál spojil zde počátkem let padesátých

právě nadšen pro věc mačarskou, kteráž dostně posud; vše irská, se Irčané sami netěší se oblibě velké, nalézá v časopisectvu americkém vřelých zastaneč; vypovídání židů z Ruska vzbudilo v zdejších časopisectvu před několika lety pravou bouři nevole; v žádné zemi nezajímalo se časopisectvo tou měrou o Armény, jako právě zde: vůbec, každý útek vzbuzuje zde soucit a každá snaha o svobodu dochází v zemi této vřdy vřelých sympathy. Není pochybnosti, kdyby seznalo časopisectvo zdejší pravý stav věc v Rakousku, že snahy české těšily by se tím nejvřelějším sympathy. Vřak pokud vřdceové v Čechách nepřijdou k tomu poznání, že musí postarati se o to sami, aby jejich snahy v známé této věšly za hranicemi, potud zůstanou všechny ty snahy a podniky národní, nechť si jakoliv důležité a velkolepé, cizinou nepovšimnuty, aneb budou o nich čerpány zprávy z pramenů nepřátelských.

Co se týká loterie, požádané ve prospěch Národopisné Výstavy, tu ovšem nemůžeme vyhověti přání fidele, jemuž bude asi neznámo, že žijeme v zemi, kde loterie jest zákonem zakázaná a časopisům, které by loterii ferovaly, aneb loterní ohlášky přinašely, že odepřeno jest právo poštovní dopravy. Kdybychom chtěli přání tomu vyhověti, byli bychom v nebezpečí, že by nám poštovní úřad dopravu odepřel a tak vycházení časopisu úplně zamezil.

Kdo jsou ti darebáci ?

Není větších zaslepenců, nežli ti, kteří zámyslně oči zavírají, viděti nechtějí. Jedním z takových zaslepenců jest "váš služebníček" Hajdušek z Texasu, kterýž onehdy napsal ve své Svobodě následující anůšku nesmyslů, lží, klamů a nepravostí:

"Nic snad není směšnější, než skutečný darebák, jehož celý život není jiného, než to největší darebáctví, a počne obviňovati z darebáctví svého spolubřitního. Takové jest to s republikánskou stranou. Tato strana hned od svého vzniku nřtí jiného nedělala, než darebáctví, v tomto darebáctví dosud pokračuje a vzdor tomu vyskytne se občas někdo v její středu, kdo si velice libuje v obviňování demokratů, kterak prý oni dovedou řídit voliče o jich hlasy. "Americký Občan", republikánský to časopis, velice lamentuje nad tím, že prý demokraté překáží voličům při volbách, když tito chtějí své hlasy odevzdati, a když hlasy jsou odevzdané, že hledí je ukráti. Tato jeho lamentace zní, jako by republikáné byli ve všem praví andělé. Svoboda nepopřá, že by demokraté nebyli spáčkali nějaký podvod při volbě, ale republikáni jsou ti poslední, jež by měli proti tomu co namítati. Byli to republikáné, kteří okradli americký národ o prezidenta. Je pravda, že kdo jest zablacen, chce též jiného zabláti. Takové jest to s republikány."

Kdyby se takto vyjádřil člověk dějin amerických neznalý, politoval bychom jej, vřak když přáe takto redaktor, který v této zemi vyrostl, v muže dospěl, práva studoval, na stolici soudcovském zasedal a dohlížitelem školním byl, muž, od něhož vřm právem očekávati můžeme, že by měl mřti aspoň elementární znalost dějin amerických, pak věru žasnouti musíme nad takovým jeho způsobem psaní. Každý, kdo jen poněkud zná dějiny této země, a dějiny stran, byt i nesouhlasil se zásadami strany republikánské, uznat musí, že ne bylo nikdy v dějinách této země strany tak vlastenecké, strany tak šlechetných a lidumilných zásad, strany tak schopné a povité, jakou je strana republikánská. Prohlížímeli dějiny země této od samého jejího počátku, od vymoření neodvislosti až do doby nynější, shle-

dáme, že strana demokratická ani žádná strana jiná nemůže vykázati se ani jediným skutkem státnickým, který by se mohl rovnati onóm, jejich strana republikánská vykazuje na tucty. Hned i samotný vznik strany republikánské měl kořeny svých v myšlénce nad jiné šlechetnější, v myšlénce, aby z lesklého štítu americké svobody vymazána ona černá skvrna, otroctví, kteráž bohužel byla zakladateli ponechána. Myšlénka úplné a neobmezené svobody pro všechny občany bez rozdílu, myšlénka skutečné svobody pro všechny, myšlénka zrušení zbytku barbarství, byla pružinou, kteráž vzniku dala straně republikánské. Může-liž býti, neb vůbec bylo již v této zemi kdy podnětu šlechetnějšího, nežli byl podnět tento ku založení strany nové?

Úmyslem strany této nebylo prověsti šlechetnou snahu svou snad nášlím nějakým, neb krokem nespravedlivým, neb zkrácením práv kterékoliv třídly občanů. Strana republikánská nebyla založena ku zkracování, nýbrž ku rozšíření a zabezpečení práv občanství. Vřak jich lpěl tak na nešlechetnosti otroctví, že byl ochoten obětovati mu svobodu a celistvost této země, byl ochoten spůsobiti roztržku a mafiti tak výsledky oběť zakladatelů republiky, ba býval by snad ochoten vrhnouti se v náruč vypočítavého Anglika, když by bylo tak potřeba, ku zachování nešlechetné, nespravedlivé, nelidské a barbarské své instituce. I pozvedl tento demokratický jih, který tak dobře tehdy jako nyní tvoří kostru demokratického obra s bliněnými nohami, zbraň svou proti vlasti své, dopustiv se na ní velezrády a byla to strana republikánská, v jejíž čele stál Lincoln a Seward, Stanton a Grant a Sherman a nespočetní jiní velikáni duchem, kteráž neustála v tom velikém zápase bratrovraždném, pokud nepodrobila zrádce a nespojila opět celou zemi v jednu jedinou slavnou Unii. Byla to strana republikánská, která v sobě chovala nedostizitelné státnsky, kteří dovedli takřka ze země vydupati prostředky ku dlouholeté válce, nejděšl v dějinách tohoto století od smrti Napoleona. Byla to strana republikánská i její geniové, kteří dovedli udržeti úvér Spoj. státům, a nejen udržeti, nýbrž i postaviti zemi na stupeň národů v tom ohledu nejspolehlivějších. Byla to strana republikánská, která dala zemi ménu tak dobrou, jako tato před tím nikdy neměla. Byla to strana republikánská, která za 25leté správy dovedla umořiti \$2,000 milionů dluhu národního a upraviti příjmy vládní tak, že obyvatelstvo nejen že nepocitovalo břímě daní ani v nejmenším, nýbrž že zem oplývala blahobytem. Byla to strana republikánská za které dospěla země tato k rozvoji v každém směru a ohledu, jakého nebylo nikdy dříve před tím, aniž jest nyní. Doba třejin od roku 1860 do roku 1892 je dobou největšího rozvoje, největšího blahobytu, největšího vzrůstu a největšího pokroku jaký kdy v této zemi se stal.

A takový duševní trpaslík jakým jest Svoboda, opovází se zasednouti na soudnici stolici a pronésti tak makavou lež a nestydl se před čtenáři svými z nichž každý cítí a z osobního svého poznání ví, jak obrovskou lež to jest, a neobává se, že před ní naplji!

Strana demokratická za celé své působení jak jsme svrchu uvedli, nemůže vykázati se ani jediným velkým státnickým činem, nemůže vykázati se ani jedinou periodou svého působení, v které by země tak oplývala blahobytem a tak pokračovala jako může vykázati se strana republikánská. Strana demokratická to byla, aspoň její jižní křídlo, její kostra, která uvrhla zem tuto ve válku bratrovraždnou, se schválněm demokratů severních, kteří roku 1864 veřejně pro roztržku Unie se

prohlásili. Strana demokratická to byla, která oštědřila nám před válkou ménu o kteréž nikdo nevěděl jeden den, bude-li mít jaké platnosti v den následující. Strana demokratická to byla, která způsobila všeobecné krachy v zemi právě tak za demokrata Monroe jako za demokrata Van Burena, za demokrata Buchanan a nyní za demokrata Clevelanda. Strana demokratická to byla druhdy tak jako jest to nyní, za které země do dnů upadala.

Strana demokratická to byla, která nebyla vedena ani jednou jedinou myšlénkou šlechetnou a kterou ovládala právě tak za Jacksona jako za Buchanan a Clevelanda zásada, že "vřtější náleží kořist." Strana demokratická to byla, která vřdy páchala a páše největší podvody volební tak dobře na jihu jako na severu, která celou jednu třidu voličstva na jihu zbavuje práva občanského a v městech severních pouze jen největšími podvody a nadřováním třidám nejhorším u vlády se udržuje. Strana demokratická to byla, za které děly se největší zpronevěření, jak vysvitá z úřední zprávy podané následkem podniknutého vyšetření na základě návrhu podaného v senátu Spojených Států dne 9. února 1886, aby totiž zjištěno bylo mnoho-li obnášelo zpronevěření za různých prezidentů a jaké bylo procento zpronevěření vůči veškerým příjmům. Uvádíme v následujícím tuto tabulku, upozorňujice zejména na to, že zpronevěření demokratických úředníků za demokratických prezidentů obnášelo až 11.71 na každých tisíc dolarů, kdežto za Granta obnášelo pouze 24 centy na každých tisíce dolarů:

President	Obnos zpronevěry	Ztráta na \$1000
Washington	\$250,970	\$2.22
Adams, John	235,432	2.59
Jefferson	603,468	2.75
Madison	2,191,660	4.16
Monroe	3,229,787	8.58
Adams, J. Q.	885,374	4.39
Jackson	3,761,112	7.52
Van Buren	3,343,792	11.71
Harrison	1,565,903	6.40
Tyler	1,732,851	4.08
Polk	1,814,409	3.19
Taylor	2,167,982	3.56
Fillmore	2,659,108	3.81
Pierce	7,200,984	7.6
Buchanan	4,619,600	5.7
Lincoln	2,622,479	2.4
Grant		

Tak jako to celé pásmo lží, jest rovněž vyhláno, že by byli republikáné okradli americký národ o prezidenta. Jiné čeho se dopustili bylo, že zlodějům odebrali kradené zboží, což bylo zásluhou a v zájmu spravedlnosti. V jedné věci má pravdu "Svoboda," že obyčejně kdo je zablacen, rád by i jiného viděl špinavým a také co list fanaticky demokratický jedná "Svoboda" v tom ohledu dle toho pravidla.

\* V Armourdale, u Kansas City, udála se v sobotu výtržnost, při kteréž tři Italové byli zraněni. Italové totiž nabřli se pracovati při svažení ulice levněji, následkem čehož byli vzati do práce. Propuštění dělníci vřak je přepadli a zapudili.

Obdržel první odměnu — na svět. výstavě DR. PRICE'S CREAM BAKING POWDER Nejdokonalejší : připraven čistý prášek z vřného kamence. Prost Ammonta, kamence a jiných nečistot. PO C BOK V TORON